10 中国·关注

阿里楚松村:中国边陲巨变的缩微影像

文/新华社记者 段芝璞 张京品 张 宸

楚松村,一个距离拉 萨2000余公里的偏远村 落,位于西藏阿里地区札 达县楚鲁松杰乡,比去往 西藏墨脱县的道路还要艰 难遥远得多。

楚松,藏语意为"湖泊 干涸后的土地"。这里海拔 约4000米,每年大雪封山 时间长达半年,是名副其 实的"雪域孤岛"。

穿过楚松村的如许藏 布江,蜿蜒流淌。江北岸的 山坡台地上, 分布着三种 不同风格、不同色彩的-片房屋旧址, 而旁边是一 幢崭新的白色两层楼房。

老房、新房,"四代同 堂",仿佛中国边陲巨变的 缩微影像,记录了时代,讲 述着变迁。

最西南的"住房博物

楚松村在哪里?

如果你打开一张中国 地图,看到祖国最西南的 末端,那里就是楚松村的

楚松村是中国最难以 抵达的村庄之一。

记者从札达县城前往 楚松村,需要翻越至少4座 海拔5000以上的山峰,其 中波博山海拔5776米,弯 道90多个。沿途山高谷深, 悬崖峭壁,道路崎岖。

翻过波博山一路盘旋 着向下,就到了楚鲁松杰 乡所在地。相传,古格王朝 灭亡后, 古格后裔逃到了

沿着如许藏布汀再往 里走约20公里,就到了楚 松村禁鲁组。

楚松原本是楚鲁松杰

村的一个村民小组。2012 年, 西藏自治区决定撤销 楚鲁松杰村,设立楚鲁松

站在如许藏布汀岸 边, 当地干部向记者介绍 了江对岸陈列的"四代房"

杰乡,楚松随之成为一个

新的边境行政村。

位于最前面的土坯房 是"第一代":低矮,泥土 色,西藏和平解放前修建, 大多已成了断壁残垣。

再往里的土木房是 "第二代",两层,下层是土 色,上层是白色,于2005年 利用国家兴边富民资金修 建,保存相对完整。

"第三代"是旁边的砖 石房,有一层的,也有两层 的,米黄色,是2012年农牧 民安居工程政策实施时修 建的,因遭受洪水侵袭,成

再往前,是崭新的两 层独家院落,为"第四代", 白色的墙壁, 暗红色的房 顶,框架结构,安全、舒适, 属于2016年实施的边境小 康示范村项目。

金秋时节, 楚松村背 后的大山,依然是浑厚的 土黄色,而村里房前屋后 的树叶渐渐泛黄,与"四代 房"呈现的四种色彩交相 映衬,远远望去,宛如嵌在 山坡上的一幅油画, 层次

"楚松村'四代房',见 证了我们这里翻天覆地的 变化,可以说是一部西藏 边民住房条件的变迁史。" 楚鲁松杰乡乡长旦增索朗 说,"看到'四代房',就知 道西藏和平解放好, 民主 改革好,改革开放好。'

三十年间换了三次房

69岁的欧珠加措,在 楚松村生活了一辈子。

"1984年真正开始改

变。在这之前,我一直住在 这个小房里。"在欧珠加措 的带领下,记者沿着山沟 而下,来到他的第一代房

这是一间低矮的土坯 房, 只有一个讨道和一间 10多平方米的房间。房门 高不足1.5米,与其说是门, 不如说是洞, 人必须弯下 腰才能进去。房子没有窗 户,里面一片漆黑。

在手机灯光的照射 下,记者看到,正中间残存 着用石头堆垒的灶台,旁 边是已经熏得发黑的石 凳,犹如古人留下的遗址。

"你看,就这么大一块 儿地方,又要做饭,又要睡 觉。小时候我在里面住过, 没有床,一家人就直接躺在 地上。"欧珠加措说,"就这 个小房子,过去也不属于 我,而属于头人。拥有一套 属于自己的房子,是全家几 代人的心愿。"

在这座老房子的旁边, 是两层的土木房,每层约有 40平方米。房间地面和墙壁 都是夯土,檩子、椽子和柱 子都十分稀疏、粗糙。

这套房子的院子也很 小,碎石头垒砌的围墙上, 覆盖着干枯的柳枝,风雨经 年后已显破败。

从山沟里爬出来,在一 片大坝子上,记者看到了欧 珠加措的第三代房。客厅和 卧室是藏族风格的图案,还 吊了顶。但墙体已经出现裂 缝,有明显被水淹过的痕迹。

"盖这个房子,国家补 助了1.3万元。我坐了两天 的车,到阿里地区选材料, 然后找工人,很是下了一番

功夫呢!"他说,"可惜后面 被洪水淹了, 当时特别难 受。多亏政府帮忙,建起了 更好的新房。"

在如许藏布江岸,红白 相间的藏式小院排列成行, 欧珠加措的新房就在这里。

2016年,楚松村边境小 康示范村项目正式启动。按 照人均25平方米的标准,欧 珠加措分到了一套独家院

推开门,只见院子里的 太阳能烧水壶正"扑扑"地 冒着热气,崭新的玻璃阳光 棚里,暖意融融。

"也就30多年时间,房 子就盖了3次,一次比一次 好。"欧珠加措一边喝着茶, 一边和我们聊天,脸上洋溢 着笑音。

美好改变永远都不晚

欧珠加措家客厅的柜 子上,是精准扶贫建档立卡 贫困户明白卡,上面清楚记 录着他们一家的经济状况。 储物间的冰箱里,放满了牛

"没有党的好政策,今 天的日子,是讨去做梦都不 敢想的事儿!"他说。

楚松村的改变,确实来 得比较晚。由于这里长期与 世隔绝,鲜有外人进入,当 1959年的西藏民主改革如 浩荡东风吹过万里高原的 时候,这里成为全西藏仅有 的几个没有进行民主改革 的乡,俗称"未改乡"。

改变,从1984年开始。 这一年,楚鲁松杰告别"原 始状态",正式纳入党和政 府的管理体系。

改变,在2012年加速。 这一年的9月11日, 楚鲁松 杰乡召开第一届人民代表 大会,隆重举行乡党委、政 府成立挂牌仪式,楚鲁松杰 坐上了"发展快车"。

乡政府办公楼拔地而 起, 乡卫生院和乡小学、幼 儿园陆续建成、翻新,边境 小康示范村项目、易地扶贫 搬迁项目有序推进 ……

发展快车给边民带来 的实惠,看得见、摸得着。

欧珠加措给记者算了 一笔账:他们家三口人,边 民补贴每人4200元/年,草 场补贴每人5500元/年,林 业补贴每人3557元/年,他 作为生态保护员每年补贴 有3500元,上大学的女儿每 个月有500元生活补助。

"过去都是我们给头人 交钱,现在却是政府给我们 发钱。"他说,"算算这些收 入,就发自内心地感激党和

进入新时代的楚鲁松 杰,正在迎来新的发展春

去年,楚鲁松杰乡人均 可支配收入已达8743元,今 年将全面脱贫摘帽。

今年2月,西藏开始实 施以"神圣国土守护者、幸 福家园建设者"为主题的乡 村振兴战略,将边民脱贫致 富和守边固边相结合,聚焦 "水电路讯网、科教文卫保 (社会保障)"十项提升工 程,着力补齐基础设施和公 共服务的短板,加快边境地 区发展。

楚鲁松杰过去仅有一 座小型光伏电站,只能满足 小学、村小组会议室使用。 村民使用的太阳能板供电, 每天仅能保证基本照明。

为解决这里的用电难 题,承担帮扶任务的国网河 北省电力公司工作人员克 服高原反应, 傲风斗雪,已 经完成变电站主控楼建设。 很快,全乡群众就能用上安 全电、长明电。

旦增索朗告诉记者,今 年大雪封山期一结束,通往 乡里的公路项目以及乡所 在地的自来水项目,就会立 即动工。2014年,楚鲁松杰 乡通了移动互联网, 楚松 村与外面的世界接得更近 了。记者在村里碰到的年 轻人,都拿着手机,熟练使 用微信和抖音。

"四代房",见证着美 好的改变。



2018年10月17日,由昭乌达路街道办事处主持召开会议,决定汇商广场按照新 成立的业主委员会(以下简称业委会)要求,选聘新的物业公司进驻,内蒙古合一物 业服务有限公司(以下简称合一物业公司)退出赛罕区昭乌达路175号汇商广场的 物业管理工作。特公告如下:

1.2018年10月26日由赛罕区昭乌达街道办事处水东路居委会闫主任作为第三 方监交人,合一物业公司与业委会已完成监控设备、给水系统、高低压配电室的交 接、并签字确认,汇商厂 一场所有设施设备均运行良好。自本公告之日起,出现任何问

2.在交接过程中,未与金桥供电局办理《汇商广场供用电协议》主体变更的情 况下,业委会和新的物业公司未经我公司允许,于2018年10月23日强行撬开电井 门,擅自为业主售电,造成管理混乱,我公司已失去实际控制权。与此同时我公司多 次强烈要求业委会和新的物业公司办理供电协议变更,均遭到了拒绝。因此,自本 公告之日起,我公司不再承担汇商广场供用电结算协议主体,后续产生的电费以及

切问题均与我公司无关。

特此公告

内蒙古合一物业服务有限公司 2018年10月30日